

今年2月,“小学生秦朗的寒假作业落在巴黎被捡到”的视频,火遍各大短视频平台。4月12日,杭州警方发布警情通报称,这是编造的——大家都被网红“Thurman猫一杯”涮了。尽管涉事网红发布了道歉视频,但她所言,后果“超出预期”,造成了负面影响,占用了大量公共资源。

类似的网红策划视频,后果“超出预期”的事件,在青岛也发生过。除了“网红”,还有一些好事者,为了博眼球甚至编造命案谣言。公安机关提醒,随着社交媒体视听化不断增强,加上算法流量的裹挟,虚假信息也在“进化”,有“抗药性”,大家一定要注意辨别。

杭州警方发布处罚通报,青岛也曾经查处过类似的摆拍视频—— “作业落在巴黎”网红道歉被封号 “谣言病毒”进化治理还需找根源

秦朗巴黎丢作业是假的

“一年级八班秦朗,你的寒假作业放巴黎厕所了!”今年2月,在短视频平台拥有千万粉丝的网红“Thurman猫一杯”发布视频称,在法国巴黎捡到小学生秦朗丢失的寒假作业,多个视频账号,包括媒体账号纷纷转载,引起了一大波流量。

然而,这件事情大量引流的同时,也引发了警方的关注。4月12日,杭州警方发布警情通报称,“在法国巴黎捡到小学生秦朗丢失的作业本”的视频涉嫌传播网络谣言,公安机关对网红博主、编导以及涉事公司依法处以行政处罚。

涮了全网的“Thurman猫一杯”,也发布了道歉视频。她在道歉视频中表示,事情后面的发展已经完全超出了她的预期:视频引起了大量的转发和讨论,扰乱了网络秩序,造成了大量的负面影响,还占用了大量的公共资源。

“我应该注意自己的言行举止,注重社会责任,不应该创作一些哗众取宠的内容。网红“Thurman猫一杯”在道歉视频中说。

记者咨询公安机关、查阅相关报道后发现,因网红策划、编造视频,引发后果“超出预期”的事情并非孤例,在青岛这座城市里,也发生过。

青岛也曾查处过摆拍视频

2023年8月16日晚,在短视频平台有4000多万粉丝的网红“二驴”在青岛搞起了直播,直播内容显示,网红“二驴”在玩街头游戏时,被一名戴着金链子的卷发男子带进小树林,一边挖坑,一边给他量身高——虽然大部分粉丝和围观者知道这是有剧本的演绎,但有不少粉丝误以为网红“二驴”真的被“绑架”,甚至报警求助。

8月18日,青岛市北警方发布警情通报显示,尽管视频系摆拍,但涉事网红依然受到了公安机关的行政处罚,除此之外,账号已被无限期封禁。“网络不是法外之地,广大网民应自觉遵守相关法律法规,共同营造清朗网络空间。”公安网警部门呼吁。

记者从青岛市公安局多个分局了解到,对于网络谣言的打击,青岛警方从未手软:4月9日,就在杭州公安发布“秦朗丢作业”警情通报的前三天,市北公安还发布了一起案件调查结果:男子江某“翻



网红“Thurman猫一杯”发布了道歉视频。

墙”查阅、复制相关有害信息后,通过“移花接木”的方式将不实言论发布到国内互联网上。江某依法被公安机关处罚。

多起编造命案谣言行为被查处

除了网红,“抢劫”“抢孩子”“杀人”等刺激性的字眼,容易引发社会关注,有些人为了博眼球,主动编造这类容易引起社会恐慌的谣言。记者从公安机关了解到,近年来,公安机关打击处理了多起编造命案谣言的行为。

2017年8月,莱西一网民发布了包含“威海路一酒瓶砸死一人、夏屯一帮人打伤几个”等虚假内容的两条微博,莱西警方依法传唤了发布者。

2019年2月6日是大年初二,一段视频开始在即墨市民的微信群中流传,并配以耸人听闻的“解说”:即墨古城发生杀人案,四人被砍死,三人被砍伤。即墨警方当天查明这是一起谣言,次日将造谣的王某抓获。

2023年8月7日下午,很多青岛人的微信群中出现一则搭配“莱芜一路一居民小区,楼上老两口剁肉,楼下小伙子嫌吵,争吵起来小伙子把老两口都杀了”字样的视频,记者第一时间联系市南警方,落实这是谣言。

今年4月,青岛网警宣布对网名为“阳光下的老Baby”依法处罚:这名网民在抖音一视频评论区发表言论称“捅死

人了”。这条视频显示的定位在莱西市一小区附近,视频显示有多名警察在场。青岛网警核查后发现,事件的起因是两人因停车堵路发生纠纷,交警和派出所民警在场调解,并未发生捅人事件。造谣的网民李某因虚构事实扰乱公共秩序被依法处罚。

警惕! 网络传播的虚假信息

“随着网络平台进入视听化时代,谣言开始有变化了。”一名办理过类似案件的民警告诉记者,以前,很多谣言是直接煽动大家转发,以前是加上“特大新闻”“惊天真相”“终于曝光了”等字幕,现如今,很多谣言是“移花接木”,或者是“断章取义”,让人更加难以分辨,犹如进化出“抗药性”的病毒。

现如今,谣言也开始寻找流量密码,开始“蹭热点”。4月13日,中国记协专门发文指出,“秦朗丢作业”事件从谣言被炒作成新闻的过程中,博主、平台和相关媒体,都难辞其咎:博主制造流量,很有一套——她本身有上千万的粉丝,掌握着“流量密码”,精心策划一出闹剧,稳定发挥了“造流量的水平”;算法不加甄别,助长狂欢——面对互联网发一次火一次的“老梗”,内容俗套、打开率高、互动多,平台推流、送上热搜是常规操作;媒体把持不住,贸然下场——一些主流媒体不加甄别制作标题后进行二次创作、加话题,让事件看上去“真实可信”,进一步扩大了传播。

加强“自媒体”管理有法可依

“网络不是法外之地,大家应自觉遵守相关法律法规,共同营造清朗网络空间。”这是青岛公安网警部门每次都要强调的——堵住“超出预期”产生不良影响的可能性,应从源头做起。

2023年7月,中央网信办秘书局印发《关于加强“自媒体”管理的通知》指出,“自媒体”发布信息不得无中生有,不得断章取义、歪曲事实,不得以拼凑剪辑、合成伪造等方式,影响信息真实性;发布含有虚构情节、剧情演绎的内容,网站平台应当要求其以显著方式标记虚构或演绎标签。为蹭热度、赚流量而编故事、带节奏,甚至捏造事实、恶意伤人,不择手段,要付出应有的代价。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅